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ПЕРЕДМОВА

Просторова (картографічна) компетентність є важливою складовою
освіти учнів у  сучасному світі.  Вона означає здатність до розуміння та
використання  карт  для  опису  та  аналізу  географічних  та  історичних
фактів та подій. Це включає в себе знання про картографічні проекції,
символіку, масштаби, способи відображення географічної та історичної
інформації на карті. Використання карт на уроках історії є надзвичайно
корисним для учнів.  Карти можуть допомогти учням краще зрозуміти
географічне та історичне середовище певної історичної події, допомогти
в її  відтворенні  та аналізі.  Карти можуть бути використані  для показу
шляхів розповсюдження ідей, торгівлі та війн, що допоможе учням більш
глибоко зрозуміти історію світу.

Під час формування просторової  (картографічної)  компетентності
на уроках історії, важливо починати з основних понять та термінів, які
пов'язані  з  картографією.  Учні  повинні  знати,  що  таке  масштаб,
символіка,  картографічні проекції,  легенда, орієнтація на місцевості та
інші ключові терміни. І далі формування просторової (картографічної)
компетентності,  розпочинається  з  найпростіших  дій,  зі  знайомства  з
окремими  країнами,  потім  вивчається  історія  єдиного  світу  в  той  чи
інший  період.  Карта  стає  одним  із  найважливіших  засобів  добування
сутнісних  знань.  На  заключному  етапі  учні  піднімаються  від  знань
історичної топографії та умінь нею оперувати до уявлень про динаміку
геополітичного становища держав, цивілізацій.

Пристосування картографічних матеріалів  на  уроках історії  може
бути використане для підвищення рівня розуміння та інтерпретації подій
в  історії.  Це  дозволяє  учням  краще  зрозуміти  зміст  подій  та  їх
хронологічні  послідовності.  Крім  того,  використання  картографічних
матеріалів на уроках історії може допомогти учням розвивати критичне
мислення та навички аналізу, оскільки вони змушені аналізувати дані на
карті та використовувати свої знання для того, щоб зрозуміти зв'язки між
подіями.

Отже,  одне  з  основних  завдань  сучасної  історичної  освіти  —
формування в учнів просторової компетентності. На уроці історії всі події
минулого  розглядаються  в  часі  та  просторі.  Формуванню  просторових
уявлень учнів сприяють завдання з картами та картосхемами. Робота з
картою є невід'ємним елементом уроку історії.

Вміння  користуватися  історичною  картою  є  не  самоціллю,  а
засобом  для  більш  усвідомленого  сприйняття  подій  та  явищ  історії.
Карта, яка є візуальним втіленням довгих сценаріїв, що описують місця
та  їх  особливості,  допомагає  краще  зрозуміти  їх  історію.  Візуальна
інформація  перевершує  сценарії  та  читабельну  інформацію  майже  в
кожному аспекті навчання, оскільки людський мозок реагує на візуальну
інформацію та зберігає її ефективніше. 

Історики—методисти  вже  давно  зауважили,  що  саме  карта,  а
точніше,  міцно  відбитий  у  пам’яті  зоровий  образ  території  держави,
відображеної  на  карті,  —  її  розташування  щодо  інших  держав,
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конфігурація кордонів, традиційний колір, яким зафарбовано територію,
— є тим каркасом на який проектується й нанизується інформація про
цю  державу  і  який  запобігає  її  розпорошуванню  й  неминучому
поступовому забуванню, а також «засмічуванню» пам’яті. 

На основі таких спостережень у методиці сформульовано значення
історичної карти в навчанні історії, яке є загальновідомим: вона слугує
засобом формування просторових уявлень, історико–географічних знань
і картографічних умінь; сприяє розумінню й аналізу перебігу історичних
подій  та  процесів,  розкриттю  причинно–наслідкових  зв’язків,
узагальненню певного історичного змісту. 

Просторові  уявлення  в  навчанні  історії  —  це  відтворений  у
свідомості  учнів  картинний  чи  умовно–графічний  образ
місцерозташування  історико–географічних  об’єктів  та  фактів,  що  їх
вивчають  учні.  Історична  карта  —  важливий  об’єкт  пізнавальної
діяльності  учнів:  це  й  унаочнена  основа  для  осмислення  зв’язків  між
історичними явищами та процесами, і джерело історичної інформації, і
інструмент узагальнення та систематизації навчального матеріалу, і засіб
перевірки знань та умінь учнів.

Згідно з дослідженнями, мозок людини зберігає візуальний вміст
довше,  ніж  текстову  інформацію. Текстова  інформація  також  містить
мовні бар'єри, які обмежують швидкість передачі інформації разом з її
розумінням. Подібним  чином карти допомагають  своєю ефективністю,
ясністю та простотою у вивченні історії.

Окрім ефективності передачі інформації, карти відіграють важливу
роль  у  вивченні  історії.  Історики  доклали  зусиль,  щоб  зрозуміти,  як
клімат,  форми  рельєфу  та  людська  діяльність  сформували  минулі
події. Щоб вивчати історію цивілізації чи місця, історику необхідно знати
його  розташування,  особливості,  людську  діяльність,  регіон,  а  також
взаємодію людини та навколишнього середовища. Однак карта містить
відповіді на питання де , чому і як .

Розташування  місць  відіграє  важливу  роль  у  вивченні
історії. Історики  знають,  що  настання  будь–якої  події  значною  мірою
залежить від місця її виникнення. А карта — це єдиний інструмент, який
точно вказує та описує місце історичної події. Посилання на мапи дасть
глибоку  ерудицію  щодо  географічних  особливостей,  що  зрештою
допоможе йому зрозуміти її історію.

Уявлення  про  історичний  простір  —  це  співвідношення  певних
історичних  подій  із  певним  місцем  їх  здійснення,  тобто локалізація
історичних подій.

Знайомство з історичним фактом, як правило, починається з його
тимчасової та просторової локалізації. Локалізація історичних фактів у
часі та просторі — одна з умов усвідомлення школярами окремих фактів
як послідовних ланок закономірних історичних процесів, що протікають
на  певних  територіях  та  у  відповідному  історико–географічному
середовищі.

Локалізація  подій  у  просторі  досягається  за  допомогою  різних
наочних посібників: карт, схем, планів, картин, фотографій, крейдяних
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малюнків,  аплікацій.  Але  важливою  передумовою  для  формування
історико–просторових уявлень є той факт, що простір в основних його
характерах  (розмір,  протяжність,  взаєморозташування)  вже  відомий
учням на початок вивчення історії.

Історичні  карти  створюються  на  географічній  основі  і  є
зменшеними  узагальненими  образно  та  знаковими  зображеннями
історичних  подій  чи  періодів. Зображення  даються  на  площині  у
певному  масштабі  з  урахуванням  просторового  розташування
об'єктів. Карти в  умовній  формі  показують  розміщення,  поєднання  та
зв'язки історичних подій та явищ, що відбираються та характеризуються
відповідно до призначення даної карти. 

Якщо  історична  карта,  майже  неминучий  атрибут  будь–якого
уроку  історії,  служить  наочним  посібником  щодо  найрізноманітніших
розділів  курсу  та  різноманітних  сторін  життя,  то  застосування
схематичних  планів  під  час  уроків  історії  пов'язано,  за  рідкісним
винятком,  з  вивченням  саме  військово–історичної  чи  військово–
революційної тематики.

При  переході  від  однієї  карти  до  іншої  важливо  забезпечити
наступність. Якщо на картах відзначені різні регіони, то визначаються їх
просторові  взаємини. Цьому  допомагає  узагальнююча  карта,  що
охоплює обидва ці регіони. Потім виявляються тимчасові відносини між
картами — різночасність чи синхронність подій історії.

Загалом дидактична карта допомагає наочно уявити рух історії.
По–перше,  це  стосується  подій,  безпосередньо  пов'язаних  з

переміщенням  людей:  міграції,  завоювання. Освоєння  нових
територій. Карти  та  картосхеми  використовуються,  щоб  показати  хід
військових дій, битв, маршрути різноманітних експедицій тощо.

По–друге, фіксація на карті поодиноких подій допомагає побачити
загальні риси та елементи значних процесів (це стосується, наприклад,
серій революцій).

По–третє, зіставлення інформації, що містять карти, які стосуються
різних  епох  і  століть,  дозволяє  простежити  масштабні  зміни  у  житті
людського суспільства (виникнення і занепад держав, зміна цивілізацій
тощо).

Карти  виконують  багато  функцій  у  навчальному  процесі.  Вони
виступають як:
- форма локалізації історичних подій та явищ у просторі;
- джерело історичної інформації;
- наочна основа осмислення зв'язків між історичними явищами;
- інструмент узагальнення та систематизації історичного матеріалу;
- засіб перевірки знань та умінь учнів.

Також слід нагадати, що кожна компетентність характеризуються
специфічними уміннями. Так і в структурі просторової компетентності
провідні  вітчизняні  методисти  виділяють  такі  групи  умінь:
1) співвідносити  розвиток  історичних  явищ  і  процесів  з  географічним
положенням країн та  природними умовами;  2)  користуючись  картою,
пояснювати причини і наслідки історичних подій, процесів вітчизняної
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та всесвітньої історії, основні тенденції розвитку міжнародних відносин,
пов'язані  з  геополітичними  чинниками  і  факторами  навколишнього
середовища;  3)  характеризувати,  спираючись  на  карту,  історичний
процес та його регіональні особливості. 

Структура просторової компетентності за уміннями
Компетентність Групи умінь Уміння

просторова

1) співвідносити
розвиток історичних

явищ і процесів з
географічним

положенням країн та
природними умовами

1. Показувати на карті місця історичних 
подій, поширення явищ і розвитку 
процесів

2. Співвідносити розвиток історичних 
явищ і процесів з природними умовами 
країн

2) користуючись
картою, пояснювати
причини і наслідки
історичних подій,
основні тенденції

розвитку міжнародних
відносин, пов'язані з

геополітичними
чинниками

1. Користуватися картою для пояснення 
причин і наслідків історичних подій

2. Пояснювати, за допомогою карти, 
перебіг процесів вітчизняної та 
всесвітньої історії

3. Пояснювати тенденції розвитку 
міжнародних відносин, пов'язані з 
геополітичними чинниками

3) характеризувати,
спираючись на карту,
історичний процес та

його регіональні
особливості

1. Характеризувати, спираючись на 
карту, конкретні події, явища, процеси в 
історії

2. Пояснювати, за допомогою карти, 
регіональні особливості розвитку 
історичного процесу

Загалом  слід  зазначити,  що  робота  з  історичними  картами  на
уроках  історії,  це  додаткове  навантаження  на  вчителя  і  учнів,  але
водночас,  це  і  важлива  та  необхідна  частина  успішного  навчання
предметів «Історія України» та «Всесвітня історія». 

Наш навчально-методичний  посібник є  комплексом завдань  для
формування  та  розвитку  просторової  (картографічної)  компетентності
учнів саме на уроках історії  України. Тренувальні завдання складені у
форматі  ЗНО (НМТ), що допоможе додатково якісно підготуватися до
вступних випробувань у заклади вищої освіти.   
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Поради щодо того як працювати з посібником 

Насамперед, звикайте до того, що карти на ЗНО (НМТ) чорно-білі,
тому,  ареали  поширення  певних  подій  /  явищ  позначені  відтінками
сірого, штрихуванням, жирними лініями тощо.

Орієнтуйтеся  за  річками  (наприклад,  сіверяни  жили  на  лівому
березі  Дніпра,  на  притоках  Дніпра).  Пригадаймо  береги  Дніпра:
західний берег – правий, східний – лівий.

Обов’язково звертайте увагу на умовні позначення на мапі. Якщо є
легенда карти (розшифрування умовних позначень  у  кутку  карти),  то
неодмінно зауважте всі її елементи.

Маркерами  щодо  діяльності  певних  персоналій  є:  воєнні  походи;
приєднання племен (Святослав приєднав в’ятичів на р. Ока); заснування
міст (наприклад, місто Юр’їв – на честь християнського імені Ярослава
Мудрого) тощо.

Під  час  вибору  правильної  відповіді,  кожен  варіант  звіряйте  з
інформацією на карті. Чи дійсно на мапі позначено (відтінком / лінією /
штрихуванням  /  стрілкою  /  іншою  умовною  позначкою  /  сукупністю
позначок) те, про що йдеться у варіанті відповіді.

Звертайте  увагу  на  назви  населених  пунктів,  на  те,  як  саме
називаються  держави  (УCРР  чи УРСР,  Російська  імперія  чи Російська
СФРР), у якому напрямку (Пн., Пд, Зх., Сх.) та на які міста спрямовані
стрілки тощо. 

Уявляйте  та  створюйте  асоціації.  Наприклад,  контури  території
Війська Запорозького за Зборівським миром 1649 р. можуть нагадувати
вершника на бику.

Окрім того, карти у нашому посібнику допомагають виконати інші
тестові  питання:  у  зошиті  неодмінно  будуть  карти  до  інших  питань,
використавши які, ви можете пригадати, де відбувалися ті чи ті події (у
питаннях, де є згадки про географічні об’єкти, але немає карти).

Наш посібник-тренажер умовно поділений на дві частини: у першій
частині  карти  з  завданнями,  а  у  другій  –  карти  з  правильними
відповідями  до  них.  Таким  чином,  Ви  не  будете  відразу  бачити
правильну  відповідь  і  погортавши  посібник  запам’ятаєте  більше
інформації. 

8



ЗАВДАННЯ

9



10



11



12



13



14



15



 

16



17



18



19



20



21



22



23



24



25



26



27



28



29



30



31



32



33



34



35



36



37



38



39



40



41



42



43



44



45



46



47



48



49



50



51



52



53



54



55



56



57



58



59



ВІДПОВІДІ

60



61



62



63



64



65



66



67



68



69



70



71



72



73



74



75



76



77



78



79



80



81



82



83



84



85



86



87



88



89



90



91



92



93



94



95



96



97



98



99



100



101



102



103



104



105



106



107



108



109



110



Список використаних джерел та літератури 

1.  Мирошниченко В.О. Предметна компетентність учнів як ключовий
орієнтир  сучасного  навчання  історії  у  школі.  Історія  та
правознавство. №32 (132), 2007. С.2-5
2.  Мирошниченко  В.О.  Організація  проектної  діяльності  учнів  на
уроках історії в 10-му класі. Метод. посібник. / За заг. ред. К. Баханова.
Харків. : Вид. група «Основа», 2009.  157 с.  (Б-ка журналу «Історія та
правознавство». Вип.3 (63))
3.  Мирошниченко  В.О.  Історичні  компетентності  сучасних
десятикласників:  моніторинговий  аспект.  Збірник  наукових  праць
Бердянського  державного  педагогічного  університету  (педагогічні
науки).  №2.  Бердянськ: БДПУ, 2009.  272 с.  С. 221-228
4.  Мирошниченко  В.О.  Моніторинг  ефективності  застосування
проектної  технології  у  процесі  навчання  історії.  Збірник  наукових
праць  Бердянського  державного  педагогічного  університету
(педагогічні науки).  №3. Бердянськ: БДПУ, 2011.  340 с. С.  192-197 
5.  Теорія  і  практика  запровадження  компетентнісного  підходу  до
навчання  історії  в  школі.  Колект.  монографія  /  Баханов  К.О.,
Барнінець О.В., Вєнцева Н.О., Мирошниченко В.О. та ін. / За заг. ред.
проф. К. Баханова.  Донецьк: ЛАНДОН-ХХІ, 2012.  520 с.
6.  Мирошниченко В.О.  Шляхи формування логічної  компетентності
під  час  навчання  історії.  Збірник  наукових  праць  Бердянського
державного  педагогічного  університету  (педагогічні  науки).  №4.
Бердянськ: БДПУ, 2012.  366 с.  С. 202–207 
7.  Практичні  аспекти  організації  ігрової  діяльності  учнів  на  уроках
історії. / Авт.-упор. К.О. Баханов. Харків: Вид. група «Основа», 2013.
96 с. Розділ Мирошниченка В.О. С.67 - 90
8.  Мирошниченко  В.О.  Використання  сучасних  інформаційних
технологій:  формування  мультимедійної  компетентності  (для
спеціальності – Історія). Навч. посіб. / за ред. Баханова К.О.  Київ :
Центр учбової літератури, 2015.  296 с.
9.  Формування  предметних  компетентностей  засобами  проектного
навчання. / упор. К.О. Баханов.  Харків : Вид. група «Основа», 2018.
128с.  (Б-ка  журн.  «Історія  та  правознавство».  Вип.  7  (175)).  /
Мирошниченко  В.О.  Розділ  «Проектна  технологія  як  засіб
формування предметних компетентностей учнів».  С.5 - 69 
10.  Власов В. Методика формування хронологічних та картографічних
умінь  на  уроках  історії  України.  Історія  і  суспільствознавство  в
школах України: теорія та методика навчання.  №1, 2013. С.36-37

111



11.  Задорожна  Л.В.  Засади  формування  просторової  компетентності
учнів  у  процесі  навчання  історії.  Історія  та  правознавство.  №12,
2015
12.  Третьякова  О.В.  Картографічні  вміння  як  складник  просторової
компетентності. Теорія та методика навчання суспільних дисциплін :
науково-педагогічний журнал, № 1 (6), СумДПУ ім. А.С. Макаренка,
2018. С. 3-5 
13.  Сергієнко М. Використання мережевого геосервісу Google-maps в
процесі  навчання  історії  (під  час  проведення практичних занять  на
уроках  всесвітньої  історії  в  9  класах).  Код  доступу  URL:
https://vseosvita.ua/library/vikoristanna-merezevogo-geoservisu-google-
maps-vprocesi-navcanni-istorii-pid-cas-provedenna-prakticnih-zanat-na-
urokah-vsesvitnoiistorii-v-9-klasah-437001.html
14.  Фідря  О.  Просторова  компетенція  та  картографічні  вміння  в
шкільних курсах історії. Історія в школах України. № 7–8, 2008
15.  Фідря  О.  До  питання  про  зміст,  структуру  та  завдання  для
перевірки рівня сформованості просторової компетентності як однієї
зі складових історичної освіти учнів. Історія і суспільствознавство в
школах України: теорія і методика навчання. 2012. № 6/7. С. 10–14.
16.  Фідря  О.,  Фідря  Н.  Просторова  компетенція  та  картографічні
вміння й навички у курсах шкільної історії. Історія в школах України.
2009. № 5. С.17-21
17.  Моцак  С.І.  Формування  просторової  компетентності  учнів
засобами  історії  Теоретичні  питання  культури,  освіти  та
виховання. 2013. №47. С. 168-172.
18.  Чубарова  В.І.  Формування  просторової  компетентності  учнів  під
час  навчання  історії.  Код  доступу  URL:
https://multiurok.ru/files/formuvanniaprostorovoyi-kompietientnosti-
uchniv-p.html
19.  Летошко  О.  Формування  в  учнів  просторової  компетентності
засобами  електронних  картографічних  джерел.  Історія  України.
Шкільний світ. 2011. № 10. С. 13-16.
20.  Десятов  Д.  Формування  просторової  компетентності  учнів  у
процесі  навчання  історії.  Наукові  записки  Кіровоградського
державного  педагогічного  університету  імені  Володимира
Винниченка. Серія : Історичні науки. 2012.  Вип. 17. С. 82–89
21.  Пометун  О.,  Гупан  Н.,  Власов  В.  Компетентнісно  орієнтована
методика навчання історії  в основній школі :  методичний посібник.
Київ: ТОВ «КОНВІ ПРІНТ», 2018. 208 с.   

112



Корисні інтернет-посилання для вчителя історії 

1. https://mon.gov.ua/ua – Міністерство освіти і науки України

2. http://imzo.gov.ua/ –  Інститут модернізації змісту освіти

3. http://history.org.ua/uk – Інститут історії України 

4. https://uinp.gov.ua/ – Український Інститут Національної Пам'яті

5. https://holodomormuseum.org.ua/ – Музей Голодомору

6. https://diasporiana.org.ua/ – DIASPORIANA.ORG.UA 

7. https://www.libraria.ua/ – LIBRARIA – Цифровий архів періодики 

8. https://www.novadoba.org.ua –  Асоціація  викладачів  історії,

громадянознавства та суспільних дисциплін «Нова Доба»

9. https://urok.osvita.ua/history_ukraine/ УРОК.ОСВІТА.UA (Історія України) 

10. https://urok.osvita.ua/history_world/ УРОК.ОСВІТА.UA (Всесвітня історія) 

11. https://urok.osvita.ua/social/ УРОК.ОСВІТА.UA  (Уроки

суспільствознавства)

12. https://urok.osvita.ua/pravo/ УРОК.ОСВІТА.UA (Правознавство)

13. https://naurok.com.ua/  ОСВІТНІЙ ПРОЕКТ «На Урок»

14. https://vseosvita.ua/   Всеосвіта – Національна освітня платформа 

15. https://www.ed-era.com/ EdEra – студія онлайн-освіти

16. https://besthistorysites.net/ – Best of History Web Sites (англомовний

сайт для вчителів історії США)

17. https://ed.ted.com/search?qs=history – Уроки TED-Ed (англомовний

сайт анімованих роликів та мультфільмів про історію) 

18. http://oipopp.ed-sp.net/?q=taxonomy/term/225   Черкаський

освітянський портал

19. http://gorodnia-raygimn-vipsd.edukit.cn.ua/metodika/

metodika_vikladannya_istorii/ Методичне  об’єднання  вчителів  історії,

правознавства  та  суспільних  дисциплін  Городнянської  гімназії

Чернігівської області 

20. http://histlab.edukit.kiev.ua/nashi_publicacii/statti/ Публікації

Відділу суспільствознавчої освіти Інституту педагогіки НАПН України. 
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